

签订用工合同 老板或员工不太情愿 双方的权益如何保障？

陈霄 蔡页璐



日前，市劳动保障、安监、公安、国土、工商等10个部门联合开展为期10天的整治非法用工打击违法犯罪专项行动，对全市范围内的劳动密集型企业、城乡结合部和乡村的企业以及发生劳动纠纷的企业，特别是乡村小砖窑厂、小矿山、小作坊等场所，进行了专项检查。

在专项行动中，有关部门对企业主进行了宣传教育，并对劳动关系不健全的企业进行了限期整改。

专项行动是一时治标之举，非法用工现象凸显出经济社会发展过程中的诸多薄弱环节，构建和谐劳动关系，仍然需要警钟长鸣、多措并举。

现象一：在北白象一采石场，企业的安全生产会议、危险性较大的设备安全管理等台账都清清楚楚，却没有工人的考勤表、工资表等。据了解，该采石场有十多个工人，均没有签订劳动合同，平时上班也没有考勤登记。至于工资发放情况，会计人员表示，工人平时都是三百、五百预支的，年终时才

现象二：“小企业留人难，招工进工也难，我们只好想一些土办法。”翁垟一采石场主诉苦道，有的工人在他们那里学会了技术，但工资高些的企业来招人，就毫不犹豫地跳槽。还有个工人，把采石场的汽油藏到寝室，半夜里偷偷地运出去卖了。于是，该企业

让每个工人都缴纳500元押金。

现象三：在湖雾镇的一家用砖窑里，几位浑身泥灰的工人在几十平方米的窑洞内搬砖，作业现场尘土飞扬，高温像火炉一样烤着，没有任何降暑设施，工人也没有任何防护用品。据了解，工人们没有进行过任何职业健康检查。

意识淡薄 “病灶”多多

目前，大型企业的员工素质相对较高，具备一定的法律意识，这促使企业主更重视规范劳动关系，劳动用工更趋向规范化。但在一些小工厂、小作坊等，企业主和员工法律知识相当欠缺，法律意识十分淡薄。

记者走访中发现，一些企业主存在一种“我给钱，你来打工”，没必要签劳动合同的心态，用工的随意性很强；职工则是“我打工，

你给钱”的想法，大荆镇一制砖厂的工人说：“签劳动合同有什么用，还不如加点工资。”有的工人则怕签了劳动合同，限制了自主权，不能随意跳槽。

也有的企业被利益所驱动，存在违法用工现象。比如，为了省钱，不少企业不做职业健康检查，员工工作条件差，身体健康受到了威胁；也有部分小作坊、小砖窑等，没登记、没审批，相

关部门难以监管，签订劳动合同、办理社会保险等更无从谈起。

今年，我市企业出现“用工荒”，这使超时加班的现象较严重。据一些企业主反映，小企业招工困难，只能让工人加班加点赶订单。不少企业单位的劳动者加班时间远远超出了法定时间。为了缓解用工难题，个别企业使用童工现象也时有发生。

上半年我市存贷款增长快

小心信贷资金的潜在风险

今年上半年，我市存贷款大幅增长，金融运行总体呈快速增长态势。在此情况下，我市金融监管部门表示，全市各商业银行应关注信贷扩张背景下信贷资金的潜在风险。

企业和个人短贷长用现象普遍

中国人民银行乐清市支行有关人员介绍，因个人贷款综合收益率相对较高，我市大部分银行偏好个人贷款投放。在个贷大增长的背景下，部分贷款资金可能进入股市和房市，在目前股市不稳定及房地产调控政策下，一旦资产价格发生较大波动，有可能引发信贷资金风险。

据了解，目前我市短期贷款占80%以上，企业和个人短贷长用的现象较为普遍，个人抵押贷款用于房地产投资，企业流动资

金贷款作房地产项目资本金的情况都存在。假如房地产投资项目不能及时变现，将影响还贷，使银行贷款面临较大的风险。

另一方面，随着银行审批条件的从严，续贷的时间加长，难度加大，投资者也面临较大的续贷风险。此外，许多企业涉足房地产、资本等多个投资领域，随着信贷投放规模的压缩和投放节奏的放缓，部分多元化经营的企业可能会受到融资困难的影响，资金链越来越紧张。

加强金融风险防范与控制

今年以来，我市各金融机构已加强了信贷投放的管理和控制，信贷投放均衡性有所增强。总体上看，下半年信贷投放速度可能放缓。

为此，我市金融监管部门表示，应保持信贷总量适度增长。对融资规模较大的项目，积极组织银团贷款、联合贷款等模式予以确保；更加注重经济增长的质量和效益条件下的正常合理投放，均衡把握投放节奏。

据了解，目前我市各金融监管部门正在积极引导金融机构在支持工业制造业发展的基础上，加大对第三产业的扶持力度，积极推进我市经济结构的战略性调



南海开渔 海鲜渐多 价格略有下降

南海休渔期于8月1日结束。这几天，笔者走访市区各菜市场，发现活海鲜、冰鲜水产品明显增加了不少，而且价格略有下降。

“休渔开始后，我这边的海鲜品种就少了，以冰鲜与养殖为主。”昨日上午，在市区东大街菜市场经营海鲜的陈老板告诉笔者。随着南海开渔，广东、福建等地的大量水产捕捞上市，给我市的海鲜市场带来了几分生机。笔者在乐成中心菜市场看到，许多水产摊位上的带鱼、鱿鱼等都是鲜活的。一些水产经营户告诉笔者，这几天来，马鲛、子梅鱼、带鱼等水产的供应非常充足，平均价格也便宜了一点。“马鲛鱼前段时间每公斤卖20—30元，这几天批发价每公斤才15元左右。”

“已经很久没看到这么鲜的黄鱼了，买两条来尝尝。”一位市民来到傅老板的摊位前。“大家的眼睛很厉害，是不是新鲜的，他们一眼就能看出来。”傅老板笑着告诉笔者，这几天海鲜价格确实降了一点，如新鲜黄鱼，价格为40—60元/公斤，比前段时间便宜了四五元。

尽管如此，市民要想吃到更便宜、更新鲜的海鲜，还要再耐心等上一个来月。笔者了解到，我市的水产品大部分来自东海，目前东海仍在休渔期，南海的休渔期虽然已经结束，但我市水产品的整体供应量并不会因此大幅增加。此外，夏季的高温天气给水产品的保鲜成本和保活难度都带来了考验，近期我市水产品的价格也不会有太大的降幅。

(实习生 林婧婧)

非法用工终尝苦果

规范劳动用工，不仅维护职工的合法权益，用工单位也同样得到法律的保护。非法用工，则为劳动争议埋下了隐患。

有一位企业主告诉记者，他曾有过这样一个教训：有一位略懂劳动法知识的外来务工人员，刚进入企业时，借口不与企业签订劳动合同。因为是员工不要求签订合同，当时他就认为自己没有责任了。最后该员工以此要求索赔两倍的工资。

近日，市人民法院审判了一起使用童工的案例。

去年1月，小周通过亲友介绍，进入一电器配件厂从事台钻工作。该厂老板在没有查看小周任何证件的情况下，招用了当年仅15岁的小周，并且也未与小

周签订劳动合同。

在工作期间，小周在操作切割机时，不慎右手拇指割伤。医院诊断小周为左拇指末节离断伤。经鉴定，劳动力丧失程度为七级。小周家人与该厂负责人协商解决赔偿问题，但遭到对方拒绝。该厂负责人表示，已为小周支付了医疗费，他不会再付给小周任何的赔偿费。

于是，小周的家人将该广告上法庭。最终，该电器配件厂支付给小周63000元的赔偿费。

小周虽然胜诉，但小小年纪就手指伤残，给他一辈子造成了无法弥补的伤痛；而该厂老板对自己没有验证身份而导致违法用工后悔不迭。

出亮剑维护民工权益

随着经济社会的快速发展，我市的劳动力市场日渐庞大，规范劳务市场，保障务工人员合法权益的要求凸显。

“近年来，市里每年定期开展春雨、春雷、春苗、春暖等一系列专项行动，有效地预防了重大事故的发生。”市劳动保障监察大队负责人介绍。每逢年底，民工欠薪投诉的案件数大量增加，而“春雨行动”就是帮助解决拖欠外来民工工资问题。去年年底，全市共检查用人单位296家，涉及建筑业、

制造业、餐饮等用工密集型行业，查处拖欠职工工资案件72起，责令企业支付拖欠的工资总额达57万元，为众多急需工资回家过年的农民工解决了燃眉之急。

市劳动保障部门工作人员表示，他们将继续深入开展联合检查工作，边检查、边整改。同时，加大劳动法等宣传力度，以“先宣传，后检查”的执法方式，培养用工单位自查自纠的意识，促进维护用人单位和广大民工双方合法权益。

依法用工企业让人信赖

从今年我市各类招聘信息来看，企业依法用工、规范用工的意识正在大幅提升。在大部分用人单位的招聘信息上，“福利待遇”一栏上明确标有：依法与聘用人员签订劳动合同，并为其办理社会保险，而以往使用频率很高的“工资面议”等表达模糊的字眼则被“月薪××”、“底薪××加提成”等合法、明确的表达方式取代。这说明我市用人单位学法守法意识有了进一步的提高。

务工人员的维权意识也在不断提升。在采访中，许多务工人员表示，衡量工作环境的好坏，主要看企业用工是否规范，各项保障

有无着落，如果都具备了，工作起来才有踏实感。

和谐的劳动关系也越来越受到企业的重视。精益集团人事部门负责人告诉记者，对新招聘录用的职工，他们在1个月内就会签订劳动合同，还会定期向职工宣传有关劳动关系的法律法规，让他们了解自己的正当权利和维权途径。职工们可以通过企业工会维护自己的合法权益，使企业与职工之间建立起相互信任的和谐劳动关系。

省执法检查组曾说过一句话，企业必须加强人文关怀，劳资关系和谐才能促进企业成长。

7月份CPI创年内新高

国家统计局昨日公布的数据，显示，7月份我国居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.3%，涨幅比上月回升0.4个百分点，创下年内新高。

各地自然灾害频发，以及持续高温使得食品价格持续上涨，尤其是肉类和蔬菜价格拉动7月份食品价格上涨6.8%，在CPI指数八大类中上涨幅度最大，拉动

CPI上涨2.3个百分点。

监测数据显示，全国36个大中城市重点监测的食用农产品市场价格连续7周上涨。8月6日，全国蒜头批发价格为11.23元/公斤，生姜的批发价格也连续5周上涨至8.93元/公斤。

居住类价格同比快速上涨4.8%，也拉动CPI上涨约0.7个百分点。(姚玉洁 沈而默)

沪深股市温和反弹

尽管CPI再度突破3%的“警戒线”，但由于市场已经提前作出反应，昨日沪深股市温和反弹，上证综指重返2600点上方。

昨日上证综指以2587.61点开盘，早盘上摸2618.45点的全天高点。沪指一度震荡走低，临近收

盘时股指再现稳步拉升，收复2600点整数位，以2607.50点报收，较前一交易日收盘涨12.22点，涨幅为0.47%。

深证成指当日收报10806.63点，涨91023点，涨幅为0.85%。(潘清)

权威发布

yueqing daily

“宽板”渐流行 “窄板”不示弱

随着住房面积的不断增大，近年来装修市场上除了窄木地板外，价格稍贵的宽木地板也吸引了越来越多装修者的目光。

“前几年市场上常见的为宽度12厘米以下的窄板，最近一两年宽度在12厘米以上的宽板渐渐多起来，最宽的为15.5厘米。”乐清安心地板的销售人员介绍，因为宽板取材难度大于窄板，所以价钱贵些，同品牌同材质的宽板每平米售价比窄板贵40—50元。

“如果房间面积较小，宽板铺

不了几块，效果也不好，还是铺窄板合算。”一位地板经销商说，对于小户型，窄板比宽板更合适。

据介绍，木地板在面积相同的情况下，接缝越少，伸缩空间越小，起拱变形的几率会增大。因此，铺宽板时对地面平整度的要求比窄板要高。相比之下，窄板的接缝虽多，可是不容易变形。不过，窄板也有一个缺点，它的缝隙边缘比较容易磨损，而使用宽木地板的话，缝隙少，磨损的几率也小，更加耐用。(记者 林一笑)



周一：职介 QQ群：57553015
周二：车市 QQ群：43706041
周三：旅游 QQ群：26787070
周四：建材 QQ群：43778501
周五：楼市 QQ群：43727479